Physique-chimie chapitre 18
Transformations en chimie organique — Séance 1

Dans ce chapitre, nous allons nous intéresser aux principales ré-
actions réalisées en chimie organique. Nous allons tout d’abord
classer les réactions en trois grandes catégories.

Voici la compétence que vous devez acquérir a l'issue de ce cours :

e Déterminer la catégorie d’une réaction (substitution, addition ou élimination).

1 Comment classer les transformations ?

#9 Chercher Dactivité n°1 p. 304 du livre — Classer les transformations.

2 Quelles sont les grandes catégories de réaction ?

2.1 Reéaction d’addition

Le dibrome et le 2-méthylbut-2-éne réagissent se-

lon I'équation :
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On dit que le dibrome s’additionne sur la double
liaison C=C.

—
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Fia. 1 — Test caractéristique d’un alcene.

Il s’agit d'un test caractéristique des alcenes : la dé-

coloration du dibrome permet de penser qu’il s’est
. additionné et donc que l'espece testée comporte
: au moins une double liaison.

Définition
Dosns ume néackion d'oddibion, des akomes,
su ded d’atemes, sonk aﬁoutéb QUOC
akbemes dume QAQLAO’TL muﬂh/]wﬂe

La conséquence de cette définition est qu’en général,
lors d’une réaction d’addition, une liaison double se
transforme en liaison simple. Il suffit donc en général
de chercher si une liaison double est détruite pour
reconnaitre une addition.

e Remarque R N
\

Lors d’une réaction d’addition, tous les atomes
des réactifs se retrouvent dans le produit. Ce point
sert de définition dans votre livre page 307.

3 Avec cette définition, on peut alors considérer que |
3 I'ouverture d’un cycle est une addition, comme ‘
' indiqué en haut de la page 308. }
3 Comme a priori les cycles ne font pas partie du 3
{ l

programme de Terminale, la définition que je vous
donne est plus facile et plus rapide a appliquer.

Lorsque l'on chauffe 1’éthanol en présence de
cuivre (une catalyse hétérogene), il se forme un
aldéhyde, I’éthanal, et du dihydrogene :
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H H

CHg—C—O — CH3—0=O + H2

H H
C’est I'expérience de la « lampe sans flamme ».

I / ]

|

F1c. 2 — Tortillon de cuivre rougeoyant
au-dessus des vapeurs d’alcool.

L’éthanol perd deux hydrogenes, il se forme une
double liaison et du dihydrogene H, est éliminé. :
Cette réaction d’élimination d’une molécule de
dihydrogene est une « déshydrogénation », un cas
particulier d’'une réaction d’élimination.

—{ Définition } ~
@aﬁw une  néackiem d'é&/mimabiom, des
abemes ou des WEA d abemes, /r\odtéa
pore des abomes adj , ot Aimimés

o fomen sne basson malligle.

La conséquence de cette définition est qu’en général,
une ¢élimination s’accompagne de la création d’une
double liaison. Et il y a « élimination » d’une « petite
molécule ».

Il s’agit bien stir de la réaction inverse de la réaction
d’addition.

e Remarque B -

|
Lors d'une réaction d’élimination, au lieu de for-
mer une double liaison, on peut aussi former un |

. . |
cycle. Voir I'exemple page 308 de votre livre. !

2.3 Réaction de substitution

La réaction de synthese
de l’aspirine, médica-
ment le plus utilisé au
monde, découverte a
son insu par le chimiste
francais GERHARDT en
1853, consiste a faire
réagir de l'acide sa-
licylique (extrait de
I’écorce de saule, ci-
contre) avec de 'acide
éthanoique (extrait du
vinaigre).

Fic. 3 — Saliz Alba.

COOH
O—H HO
+
O

Acide
éthanoique

Acide
salicylique

COOH

O\(
B, [+ no

Acide eau
acétylsalicylique
(aspirine)

Lors de cette réaction, un atome d’hydrogeéne (en
bleu H) de 'acide salicylique est remplacé par le
groupe d’atome acétyle (en rouge) :

goanu)wne réackien de Aupyfxb'\bt,lbi@m, JUmM
afeme ou un gnoupe d'afomes eat nemplace
Mmmmgwmmw
\dlatofme,b. )

#1 Exercices de la séance 18.1 — N°5 et 15 p. 313 et 316.
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Correction de ’activité n°1 p. 304 — Classer les transformations

1. a. Groupe hydroxyle, fonction alcool (I’alcéne n’est
pas considéré comme un groupe caractéris-

tique) :
H H H H
-/ ®
o=¢ 7 H-C
H H H [

A gauche, groupe carbonyle, fonction aldéhyde ;
a droite, groupe carboxyle, fonction acide car-
boxylique :

H H o)
® /
H—C — H—C—C
| | \OH

A gauche, groupe hydroxyle, fonction alcool ; &
droite, groupe carbonyle, fonction aldéhyde :

H H H
© |
H—C—C—OH| = H—C
H H H

A gauche, groupe hydroxyle, fonction alcool ;
a droite, groupe carboxyle, fonction acide car-

H 0 H 0
o /
H—C—C - H—C—C
N N
H H OH
H H H 0
. © L
H—C—C—0H — HCC\
H H H H
H H o)
| @ Ly
H—C—OH — H—C—C\
H H OH

. Pour @, il faut ajouter H,O;

1
Pour @, il faut ajouter 502;
Pour ©), il faut éliminer H, ;

Pour @, il faut ajouter CO.

. Pour les réactions @), @ et ©, il y a modifica-

tion du groupe caractéristique;

Pour la réaction @, il y a modification du
groupe et de la chaine carbonée, qui augmente
d’un atome de carbone.

boxylique : . Lors de la réaction @), tous les atomes des ré-
o o 0 actifs se retrouvent dans le produit : ¢’est une

@ | / addition ;
H — H—C—C Lors de la réaction @, tous les atomes des ré-
‘ \OH actifs se retrouvent dans le produit : c¢’est une

H H addition ;

b. La réaction (©) est une élimination ;
0 o Lors de la réaction @, deux atomes ont été ajou-
H\ /H ® | | tés sur la molécule de réactif : il s’agit d’une
C=¢C — H—C—C—O0H susbtitution.
H/ \H 3. Donné a faire en exercice (ce serait trop long pour
H H un cours d’'1 heure).
Chat's alll Yslhs |
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